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P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MIE A B E L L O , ministro della marina. 

Perchè la Camera non r imanga so t to una 
impressione non giusta, debbo ripetere ad 
essa ed all 'onorevole Noiri che la Commis-
sione che ho nomina ta era indispensabile, 
e che la soppressione dell ' ingerenza dei quar-
t i e rmas t r i nella Cassa principale non avreb-
be po tu to fars i senza r i fo rmare t u t t i i con-
gegni amminis t ra t iv i : la quale r i forma è 
compresa nei t r e d i f ferent i disegai di legge 
già approva t i in questi giorni. Questo e 
quello che ha s tud ia to u n a Commissione da-
me nomina ta , non ieri, nè avant ier i , ma due 
anni fa. Ed io non ho nessuna colpa se per 
rivoltare i congegni delle nostre amminis t ra -
zioni occorre molto tempo. 

NO F R I . Questo" è male. 
M I R A R E L L O , ministro della marina. 

Le ripeto che fu la ragioner ia generale del 
tesoro che ha dovu to tenere il p roge t to per 
parecchi mesi. Vuol dire che se chi se ne in-
tende più di me ce r tamente , che sono mari-
naio, ma certo, me lo pe rme t t a , più di lei, 
onorevole Nofri , che non sarà credo un 
grande ammin i s t r a to re (Si ride); se la ra-
gioneria dello Sta to se l 'è t e n u t o t a n t i mesi, 
e se c 'è s t a t a u n a lunga corr ispondenza t r a 
il mio Ministero e .quello del tesoro per t an to 
tempo, qualche difficoltà doveva pur sus-
sistere. 

Io ho f a t t o il mio dovere; e lo dichiaro 
dinanzi alla Camera. 

Tengo poi a dichiarare che, per quan to 
riguarda la Commissione d ' inchiesta, io ho 
f a t t o r i forme nel campo ammin i s t r a t i vo e 
tecnico assai pr ima che la Commissione di 
inchiesta venisse a consigliarle. ,Cic> non to-
glie però che, ossequente ad una Commis-
sione di inchies ta pa r lamenta re , io mi sia 
f a t t o doverose p remure di vagl iare anche 
le proposte della Commissione stessa e. la 
Camera ne ha a v u t o l 'esempio nei disegni 
di legge che ho avu to l 'onore di presentare 
ad epoche diverse. 

^Quanto ai quar t ie rmas t r i , anche io ho 
ragionato , come lei, onorevole Nofr i , ma 
s ta di f a t t o che essi non si possono elimi-
nare di colpo, perchè f anno pa r t e del corpo 
contabile. 

T u t t o il corpo dei contabil i che era di 
840, io l 'ho r ido t to a 700. E mercè la legge 
che ho presen ta to , spero di r idurlo ancora 
notevolmente , soppr imendo i quar t i e rmas t r i 
delle casse principali. 

Ma ella, onorevole Ivo fri , conchiude con 
ragionament i semplicisti dicendo: per 20.000 

Mie voi paga te 9,000 lire a l l 'anno. Io posso 
dirle che, quando si hanno degli impiegati , 
non si possono manda re via. Non dubi t i : 
per conto mio penso che una diminuzione 
razionale nel numero degli impiegat i non 
pot rà che giovare a l l ' andamen to delle cose. 
(Commenti). 

Eviden t emen te non posso essere respon-
sabile di un f u r t o f a t t o a quel modo, perchè 
allora bisognerebbe abolire t u t t e la casse 
dello Sta to (I lari tà — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Gaetano Mosca al ministro 
del l ' is t ruzione pubbl ica , « per conoscere 
quali p rovved iment i i n t enda ado t t a re affin-
chè non v a d a n o in economia a van tagg io 
del tesoro i fondi des t ina t i alla nuova se-
zione indust r ia le della scuola di applica-
zione di Palermo, fondi provenient i in gran 
par te dai contr ibut i di enti locali e che non 
si sono spesi per essere r imast i vacan t i 
quasi t u t t e le ca t t ed re della sezione accen-
nata- ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l ' i s t ruzione pubbl ica ha facol tà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. Pe r secondare i desi-
deri espressi dal Consiglio della scuola di 
applicazione degli ingegneri di Palermo e 
dei quali si è reso in te rpre te anche l 'onore-
vole Gaetano Mosca, il ministro della pub-
blica istruzione ha proposto a quello del 
tesoro, che sia devoluta a vantaggio del 
fondo dei cont r ibu t i locali quella economia 
che, d u r a n t e l ' anno finanziario in corso, si 
è p o t u t a realizzare sul fondo assegnato in 
bilancio al personale della nuova sezione 
indust r ia le di quella scuola di applicazione. 

Per ver i tà il ministro del tesoro non ha 
f a t t o finora buon viso a ques ta p ropos ta 
del minis t ro del l ' i s t ruzione pubblica ; ma 
posso dire al l 'onorevole Mosca che questo 
sta facendo nuove is tanze perchè il mini-
stro del tesoro accolga la proposta in modo, 
che possa essere compresa in un disegno di 
legge, che è in preparazione, per i s tornare 
alcuni fondi da capitolo a capi tolo del bi-
lancio del l ' i s t ruzione pubbl ica , 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gae tano 
Mosca ha facol tà di dichiarare se sia soddi-
s f a t to . 

MOSCA GAETANO. Potre i d ichiararmi 
sodisfat to di q u a n t o ha de t to l 'onorevole 
so t tosegre tar io di S t a to pe r la pubbl ica 
i s t ruz ione , ' a nome dei ministro della stessa 

• pubbl ica istruzione; viceversa, non posso di-


